

# “张献忠沉银”今开发布会

考古人员将展示重大发现 一批精美金器日前出水 包括双龙纹饰手镯 推测为明朝皇族所有

石龙对石虎，金银万万五。谁人识得破，买断成都府……这是四川省眉山市彭山区江口镇流行数百年的一支歌谣，说的正是明末农民起义领袖张献忠“江口沉银”一事。

## 明朝皇族藩王器物出水

3月16日下午，考古人员在岷江河道发掘区域的最北端发现了一段保存相对完整的木鞘，周边有银锭散落着，里面也塞得满满的。

四川文物考古研究院江口沉银水下考古领队刘志岩表示，这是经过科学发掘出水的第一件木鞘。当时清代的文献就有记载，张献忠在转运财富的时候，银锭装在木鞘中。所谓木鞘就是先把木头切成

2015年底，专家确定彭山“江口沉银遗址”为张献忠沉银中心区域之一。经过近3个月的挖掘，今天下午2时，“张献忠江口沉银遗址”考古将召开新闻发布会并展示

部分重大发现。

昨天，考古队展示了一批此前从未公布过的金银器物，包括4块刻满文字的金银册，以及金首饰、金锭、银锭等。专家推测，这些器物可能原属于达官贵人或者皇室宗亲。

目前发掘区域已经清理过半，剩下不到一个月内将清理另一半。

部分重大发现。

昨天，考古队展示了一批此前从未公布过的金银器物，包括4块刻满文字的金银册，以及金首饰、金锭、银锭等。

此前从未公布过的金银器物。最引人瞩目的是四块刻满文字的金银册，记录着明朝藩王册封的荣宠，也折射着张献忠败走四川的历史。除此之外，考古队还展示了一批金首饰、金锭、银锭等，有些装饰刻有康宁福寿等吉祥字样。专家推测，这些器物可能原属于达官贵人或者皇室宗亲。

目前发掘区域已经清理过半，剩下不到一个月内将清理另一半。



张献忠沉银水下考古 出水25件精美金器 或属明朝宗亲

日前，考古人员发现了有双龙纹饰的金手镯 (央视截图)

## “江口沉银地”怎么确定?

明末起义时，张献忠与李自成因故分裂，率部进攻长江流域。1646年，他被清将雅布兰射死在凤凰山(今四川南溪县北)。

张献忠死后，其巨额财富一度成谜，考古界更是将其誉为世界三大宝藏之谜之一。关于张献忠沉银，《蜀碧》和《彭山县志》记载张献忠在江口战败，船被烧沉，金银随船沉入河中，《蜀警录》则记载张献忠将搜罗到的金银在江口沉于河中。历史上，垂涎张献忠遗留下的

宝藏的人有很多，但都没有找到具体的位置。

上世纪90年代，彭山打鱼捞沙者曾捞起过明代银锭、金银器等。2005年，江口古镇岷江河道出土明代银锭，其形制与玺刻铭文表明为崇祯时期所征解的税银。这与张献忠曾转战四川、湖北、湖南的路线及所占地点十分吻合，充分证实了张献忠江口沉银之说。

之后，此地陆续出土了金牌、金册、银币、银锭、铜盘、银簪及碎

银等，其中西王赏功币、金牌等国家珍贵文物都与张献忠有关。

2015年底，来自故宫博物院考古研究所、中国国家博物馆考古部等单位的十余名专家，对沉银遗址、文物进行研讨后，出具了《四川彭山“江口沉银遗址”考古研讨会专家意见书》。《意见书》认为：通过与历史文献相比较，基本可以确定“江口沉银”的记载可信，彭山“江口沉银遗址”即为历史记载的张献忠沉银中心区域之一。

## 多少金银财宝藏在江中?

去年10月，在江口沉银被盗窃案件中，四川警方曾追缴回千余件文物，其中百余件是国家级文物，而最受关注的“虎钮永昌大元师金印”，曾在黑市上卖到800余万元。还有“长沙府天启元年伍拾两金锭”，是已知的明代金锭中的最大锭形。

在不少专家看来，藏在江底的文物可能比已经发现的还要多。中国社科院历史研究所研究员周远廉是其中之一。

去年12月，周远廉在接受《法制晚报》记者采访时表示，沉船地点

的金银财宝会有很多。“明末的亲王们都非常有钱。崇祯12年以后，张献忠打败了不少亲王，也基本都把这些亲王的资产据为己有了。”

但巴蜀文化专家、《张献忠传论》作者袁庭栋对此却并不乐观，“张献忠从来没有在这里主动沉银。不说1000艘沉船不可能，100艘沉船都不可能，少许的东西是可能的。”

“这次考古发掘我相信会澄清过去文献记载的很多矛盾的说法，澄清史学者多年的一些争论。”袁庭栋表示。文/综合央视等报道

## 首都社会文明行 文明出行

# 社会志愿者成首都文明行倡导主力军

由北京市委社会工委和法制晚报社联合开展的“首都社会文明行”活动持续进行，“首都社会文明行”之文明行车、文明停车活动着力加强文明意识的宣传，影响力不断提升，吸引了越来越多的市民团体参与。2017年以来，结合相应节点，多形式的线下活动让越来越多的人认识到文明行宣传，越来越多的社会团体用实际行动参与到活动中来。

## 文明春运 安全回家

2017年1月下旬，春运迎来节前客流最高峰，日发送旅客突破8400万人次。北京市委社会工委与《法制晚报》联合发起“文明春运·安全回家”的倡导活动。活动在西站城管分局和西站地区志愿者协会的支持下顺利进行。

活动过程中，由西站城管分局执法一队、西站地区志愿者协会和法制晚报志愿者组成的服务队伍以“雷锋侠”服务岗为点，面向过往的乘客提供客流疏导、指路、信息咨询、文明出行宣传、秩序管控等服务。

西站城管通过LED大屏、宣传折页、广播安全文明提示语等倡导乘客文明出行，西站地区志愿者协会也制作了一系列的文明行展板，在出站口和地铁口等人流密集区域开展义务指路工作。

## 公益街活动落地王府井

2月25日，北京市委社会工委和《法制晚报》携手北京市慈善义工联合会，在王府井大街进行“文明出行我能行”暨“公益街”活动，为首都文明交通新风尚贡献力量。

吴德兰是众多普通志愿者中的一员，2012年她从电视上了解到北京慈善义工联合会，觉得他们做的事情很有意义，就申请加入。加入到义工组织后，她每个周末都会在西单或王府井附近做交通疏导工作，一坚持就是四年。吴德兰说：“今年是我的本命年，我60了，做志愿者是让我感到开心的事，只要干的动，我会一直坚持下去。”“文明出行我能行”暨“公益街”活动如今已逐渐成为常态化活动，注册义工已达数万人，慈善义工也逐渐成为展示文明北京形象的代言者。



## 志愿服务学雷锋 北京西站倡导文明行

3月9日，“志愿西站 爱满京城——市直机关学雷锋志愿服务活动周”在北京西站地区火热进行。市委社会工委、市交通委、市文物局、市旅游委、市公园管理中心、市地震局、北京国检局、北京海关、北京铁路运输法院、市红十字会、市一中院、《法制晚报》等多家单位参与到首都文明行的倡导活动中。

在现场，北京西站地区管委会组织各单位青年职工以及社会志愿者100余人，身穿蓝色棉马甲志愿者服，在北京西站南、北广场、地下出站系统等区域，为过往旅客提供旅游咨询、交通出行、防灾自救、法律援助等方面的志愿服务，用实际行动在北京西站地区践行和弘扬雷锋精神。

## 骑单车做义工 共同倡导文明行

3月14日，北京市委社会工委、市社会办与北京慈善义工联合会联合丰台区委宣传部、丰台区委社会工委、区社会办、丰台慈善义工文明劝导队共同推出“文明骑放单车”社会宣传活动。

参与“文明骑放单车”社会宣传活动的有北京市委社会工委、市社会办领导、丰台区委领导、北京市慈善义工联合会领导、相关工作人员及慈善义工代表、社区居民代表，共同组成约130人的义工队伍，身体力行地倡导绿色出行、文明出行的理念。

文明无止境，服务无终点。北京市委社会工委联合《法制晚报》努力协调多方面力量共同倡导文明出行，共同助力美好城市建设。也希望通过“首都社会文明行”活动，帮助大家培养文明和责任意识，了解交通规则，养成文明出行习惯。

文并图/裴鸿飞